



曲志刚，男，1971年10月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，德惠市档案馆副馆长。2016年3月至2021年6月，任德惠市大房身镇姜家店村第一书记。曾获长春市档案先进工作者、德惠市优秀共产党员等荣誉。

扶贫暖人心

——记德惠市大房身镇姜家店村党总支第一书记曲志刚

有这么一个人，性格虽然倔强，但却默默带着村民走出贫穷。五年的风雪扶贫路，他坚持“固本强基抓党建、凝心聚力促发展”的工作思路，将村外的关爱与温暖传递给村民，他就是驻村第一书记曲志刚。

2016年3月，曲志刚带着组织上的信任，到德惠市大房身镇姜家店村担任驻村第一书记。五年来，他和村“两委”班子及广大党员干部，脚下延伸着希望、心中沉淀真情，带领乡亲们打赢了脱贫攻坚战。



产业扶贫 托起小村幸福梦

脱贫的关键是什么？

这是曲志刚踏入姜家店村想到的第一个问题。

2016年，姜家店村有建档立卡贫困户17户30人。

想来想去，找出解题的方法，只有解决好“两不愁、三保障”问题，即“不愁吃、不愁穿；义务教育保障，基本医疗保障，住房安全保障”，只有解决好贫困人口的问题，才能摘取贫困的帽子。为了这一目标，曲志刚便没有了休息，每天都是工作日。他积极协调帮扶单位，洽谈帮扶干部，还要深入贫困户开展走访帮扶活动。每逢重要节日、重点时段、重大情况，姜家店村都少不了他。村里的大事小情他都挂在心上，尽心尽力地给村民献力出策当好参谋。润物细无声，悄然间，五个春秋过去，曲志刚给贫困群众送去了满满的温暖。

改造危房，确保贫困户居者有其屋，是曲志刚的一块心病。为了这件事，曲志刚电话四处协调，又一次次登门拜访，平日不爱求人的他为了申请扶贫基金却一遍遍“打扰”熟悉的人，还有关系单位。功夫不负有心人，他争取到危房改造政策扶持资金35.7万元，之后，全部改造17个贫困户的危房。有些贫困户个人承担的部分存在着困难，他又协调帮扶单位再度出资一一解决。实施危房改造后，圆了贫困户的安居梦。村民以前害怕下雨，因为住的是老破房子，外墙是一层砖，里面是土坯，地势低，街道、院子地势高，一下雨房子不光漏雨还倒灌雨水。现在好了，贫困户的危房改造了，老房子穿上了“新衣”，戴上了“新帽”，贫困户都说，想不到这辈子还能住上好房子，再也不害怕寒冷的冬天了。贫困村民居住条件的改变，增加了他们对美好生活的向往。

为了给姜家店村建设光伏发电项目，他又协调市档案馆帮扶了七万元资金，2018年12月光伏发电建成达产。光伏项目收益中90%用于贫困户分红，彻底提升了贫困户稳定脱贫能力。又争得刘雨种植专业合作社的支持，2018年11月也将16个贫困户纳为合作社成员，重新注册资本

450 万元，把上级给予合作社的政策红利向贫困户进行倾斜。村民们在春耕时节，通过合作社购买种子和化肥，可为贫困户节省 25% 左右支出；在秋收时节，通过合作社机械收割运送，贫困户只需承担燃油费，每户一年将因此受益一千元左右。

科技扶智 勇斩穷根写新篇

科技扶贫是扶贫开发的重要组成部分，也是推动扶贫产业健康发展的重要前提。

授人以鱼不如授人以渔，扶贫必先扶智，授渔扶贫，学会一技，才能斩穷根！

怎么让积贫已久的姜家店村走上富裕之路？

曲志刚协调市农业技术推广中心，先是在姜家店村村部举办“新型经营主体带头人”集中培训班，邀请省市农业专家、本市科技骨干对村民集中授课 3 次，参加培训的村民 150 余人次。发放培训科普书籍 300 多册。走出去引进来是曲志刚授之以渔的有一个方法，组织了 54 名农民到黑龙江省北安市赵光农场和蔬菜基地实地参观考察，学习他们的新型种植和先进的栽培技术。

知识与经验都囊括于心，下一步便是实践。

2018 年春天雨水颇少，干旱造成部分玉米大田晚种，有些还要补种，为了抗虫害助催早熟，德惠市农业技术推广中心投入二十四万元资金，委托齐齐哈尔农业航空公司针对部分乡镇实施直升机喷洒催早熟增产剂作业。这是时机，也是契机，曲志刚协调农业技术推广中心将直升机喷洒早熟剂作业倾斜贫困村，姜家店村 800 多公顷玉米大田全部被纳入了作业范围。经过测算，此项作业帮助姜家店村群众增产近 10%，全村增收 112 万余元。

蔬菜粮食的每一步成长都离不开科学的支持，在农时季节，曲志刚定期带着市农业技术推广中心组织技术人员深入姜家店村农户大棚，20



栋蔬菜大棚得到了农业科普的实惠，现场指导如同医生与病人面对面望闻问切，能够准确、及时发现蔬菜生长中的问题，及时引导农户在前期高温高湿期间要通风，中后期要防病，培育菜蔬壮苗到收获。

建设家园 一枝一叶总关情

好环境才有好生活，重视抓好环境治理是曲志刚扶贫的又一个目标。

驻村伊始，曲志刚逐一走访农户，及时了解村民所需，及时发现村里短板。他发现，原生态的农村中，村民并不爱惜环境，他变换角度，认真宣传好环境好生活才幸福，围绕美丽乡村建设的目标，营造人人关心，人人参与的浓厚氛围。他还与村“两委”班子动真碰硬，组织力量对村内的陈年垃圾、乱堆乱放、乱搭乱贴进行全面彻底的清除，还在道路两边栽树种花，从根本上改变了村民居住环境。他又协调镇政府争取到 185 万资金，在姜家店村的道路两旁安装了 265 盏太阳能路灯，村民夜里出行不再漆黑一片。星星点点的灯光，营造姜家店村夜晚的风景。

走出去，引进来，道路至关重要。曲志刚一步步推进心中改变旧村屯、创建新农村的设想。道路是基础建设，他协调交通、水利部门投入 1400 万元资金，为姜家店村新修水泥路 11.5 公里，还有 0.8 公里的破板路，新建了刘家炉小桥、东山头小桥和姜家店大桥等 8 座桥涵，周边七个村的村民都受益了，彻底改变了过去断头路多，雨天泥泞难行，以及水漫涵管险象丛生的局面。

环境改变无死角，2016 年，又争取到组织部门补助资金 15 万元，村里自筹资金 5 万元，重建了 200 平方米的新村部，村部内设有便民大厅、党员活动室和文化活动室，方便了群众办事和党员活动。

2018 年，又将村部后身两个渔池环绕的五千平方米的废弃地打造成了小公园，协调德惠市档案馆出资 1 万元新修了园内道路，还获得德惠市林业局赞助，提供了树木 960 株和绿植 20 万株，全部用于绿化美化公园和全村主要道路，为村民提供了休闲场所。在扶贫之路，协调是重头戏，

从不同角度，拜访不同的机构，曲志刚协调政策资金 11 万元，又从村配套资金拿出 4 万元，建设了村卫生室，每天都有村医坐诊，此后，村民小病不用出村。协调市文广新局投入资金 30 万元，在村部建设了 1200 平方米文化广场，安装 15 套健身器材，村民业余可以扭秧歌，可以跳广场舞，宽敞的活动场所让村民幸福感不断提升。水是生存之本，喝好水才健康，曲志刚又协调水利部门支持姜家店村建设自来水工程，2017 年 11 月建成供水，全村 880 户全部接通受益，哗哗的自来水中映衬出村民欢快的笑声。

原来的姜家店村，卫生环境脏乱差，在美丽乡村建设过程中，脱贫攻坚的路上，姜家店村村民的思想观念，还有精神面貌，以及发展信心，慢慢有了改变，劳动光荣、勤劳致富的思想逐步深入每一个村民的心中。

精准扶贫暖人心，一枝一叶总关情。

五年来，曲志刚与村“两委”班子同心协力、服务群众，与村民之间心连心，增强了党总支的创造力、凝聚力和战斗力，村容村貌、群众文化生活都有了极大改观，姜家店村正向“村美、业兴、家富、人和”的新农村迈进。